



“创城”亦要乡村行 城乡共建文明城

自我市开展“创城”工作以来,辽源的城市环境质量不断提升,市民的生活环境得到明显改善,生态保护和城市清洁工作持续向好,交通环境和城市功能服务也都有了明显变化。但我市开展“创城”工作的范围并不仅仅止于辽源市区内,而是整座城市的方方面面都在发生蜕变,而这些变化正在从城市中心区向周边乡村不断延伸……

市区里热闹,市区周边的各个乡村也同在热火朝天地开展着各项“创城”工作,他们美化乡村环境,完善村内基础设施,打造良好的村容村貌,开展村民精神文明建设,以创建“文明乡村”助力文明辽源建设,以实际行动有效地为我市“创城”工作助力添彩。



向阳村组织村干部、助理员、党员、群众开展人居环境整治工作,切实净化、绿化、美化村容环境。

向阳村:举全村之力创文明乡村

7月22日上午10时,盛夏的太阳已经开始变得热烈而火辣。进入汛期以来,雨水较多,导致野草疯长。工农乡向阳村的一群“创城”志愿者们头顶烈日,对村边国道旁的小广场、景观带、排水渠里的杂草进行清理。

据村党支部书记曲景芳介绍,向阳村临近29、303两条国道,村子什么样,往来的车辆都能看得到。为此,自“创城”工作开展以来,向阳村大力进行环境整治,增设基础设施。去年,村里在路边空地修建了供村民活动的广场,并在四周设立了“创城”宣传栏。村里还经常组织志愿者进行环境维护,不仅提升村里环境,也为辽源城市形象添彩。

不仅如此,向阳村在“创城”工作中还结合本村特色开展了一系列活动:成立文艺小剧团,每周两次活动,利用农闲时节排练,村民自编、自导、自演富含乡土气息的文艺节目,宣传党的好政策给农村带来的新变化、新面貌,让老百姓在家门口就能享受到独具地方特色的文化大餐。创建文体活动室、棋牌室和图书室,为村民运动健身、下象棋、看书提供场所,村委会成员也借此开展“创城”宣传。

在人居环境整治工作中,村干部带领村里党员和新时代文明实践站志愿服务队到村屯路边植树种花、清理杂草和路边垃圾,常态化机制化地有序开展,使

热闹村破解土地资源紧张和闲置问题,在荒地建设一室成为网红景点。

向阳村的环境优美宜人,得到百姓称赞。

自“创城”工作开展以来,向阳村全体村民团结一心,积极行动,以高度的社会责任感和良好的精神面貌积极支持、参与“文明城”创建,维护辽源形象,做文明人,努力为创建文明城市添砖加瓦。

热闹村:小村子“创城”也有大决心

夏日傍晚的辽源农村一样可以很热闹。近日,记者在寿山镇热闹村小广场看到,一群热爱跳广场舞的大爷大妈跟着欢快的音乐跳起了广场舞。村民马学洪就是其中之一。她说:“我从小就爱跳广场舞,可惜以前村里没有场地,想跳舞就只能到市里跟着别人跳。自打村里开展‘创城’工作,新增了不少设施,去年还建了个4000多平方米的广场,为我们跳舞锻炼提供了好去处。不仅如此,村里还把街边的荒草地变成了景观带,7月中旬又在景观带旁的小空地修了一座供人休息的古风凉亭,这下村民们白天纳凉,晚上遛弯的地方又多了一个。”

据热闹村党支部书记许永凤介绍,热闹村属于镇中村,是寿山镇的经济文化中心。村“两委”班子一致认为,想要开展好“创城”各项工作,首先要转变村民的思想观念,只有村民发自内心的理解和认同

“创城”的重要性,才会积极主动参与其中。因此,热闹村大力开展“创城”宣传工作,依托文明实践站,围绕培育和践行社会主义核心价值观,持续深入推进农村精神文明建设,不断改善农村精神风貌,转变村民的思想观念,让村民们打心里拥护“创城”工作,使乡村焕发文明新气象。

完善农家书屋,改变村民精神面貌。2021年,热闹村对村部进行重新装修,改变原来的一室多用现状。专门设置了图书阅览室,书架上整齐摆满了各类图书和杂志,村民经常来这里学习种植养殖技术,打麻将、打扑克的现象逐渐减少,宽敞而安静的阅读室内无处不散发着乡村文明新气象。

完善组织机构,践行社会主义核心价值观。村里成立科学理论志愿服务小组、宣传宣讲党的政策服务小组、培育践行主流价值志愿服务小组、丰富活跃文化志愿

服务小组、持续推进移风易俗志愿服务小组,村“两委”成员、党员及后备干部积极参与其中,开展一系列志愿服务活动,将培育和践行社会主义核心价值观融入村民日常生活中。

完善阵地建设,助力乡村振兴。先后建成两个文化广场,配齐健身设施。成立新时代文明实践站,村民们在这里交流致富经验、学习国家政策法规。茶余饭后、农闲时节,村民到文化广场跳广场舞、扭秧歌、看电影,享受送戏下乡的文化大餐。热闹村不断丰富农村文化生活,增强村子的凝聚力,有效提升村民文明素养,助力乡村振兴,为“创城”工作添彩。

富强村:热情高涨开展“创城”工作

日前,记者到富强村采访。从环城公路旁富强村看过去,沿路的农家小院收拾得干净整洁,橘黄色的房屋漂亮整齐地排列在农田边缘,一派乡村美丽风景,直看得人心里暖洋洋。

据富强村党支部书记王东介绍,富强村守着环城公路和高速公路边上,打造更具美感的人居环境,不仅可以提升村民生活环境,也向往来路过人群展现辽源如今的农村风貌。

自我市开展“创城”工作以来,富强村强化领导、明确任务、狠抓落实,扎实推进“创城”各项工作,以高度的责任感和使命感,热情投

入“创城”工作,使“创城”基础工作迅速落实。

为了让广大群众真切感受到城市发展变化、享受“创城”成果,富强村狠抓村容村貌整治工作。多次召开村“两委”班子会议和党员村民代表大会,部署环境卫生整治工作,制定“创城”各项方案和制度。投入资金五十万余元,出动大量人力并组织志愿者对村容村貌进行整治。制作宣传标牌30余块,清理柴草垛20余处,对农户房屋、院墙进行粉刷,清理杂草两千余平方米,道路两侧栽花种花2万余棵,并对农户庭院乱堆乱放现象进行清理。

通过一系列举措,富强村的“创

城”工作取得了一定成果,但村领导班子并不自满,仍在按计划有条不紊地持续开展各项工作:积极筹措资金,继续完善各项基础设施;丰富“创城”宣传手段,积极开展各项活动,提升群众参与率;引导群众进一步提高文明意识,杜绝乱堆乱放现象。

接下来,在巩固现有“创城”成果的基础上,富强村将以全国文明城市测评体系为导向,调动整合一切宣传资源,广泛开展宣传,确保“创城”宣传实现全覆盖,提高创建工作在群众中的知晓率、参与率和支持率,推动全村上下掀起“创城”高潮。



龙背村组织志愿者开展农村人居环境整治工作。

苇塘村用“小积分”激活乡村治理“大能量”,走出一条“推进乡村治理、提振群众精神、浸润文明乡风”的新路子。

高古村开展形式多样的村民文化娱乐活动,促进乡村全民健身工作持续开展。

苇塘村:打造文明宜居的新农村

7月22日下午,在工农乡苇塘村的“积分超市”里,几位前来兑换奖品的村民正在排队,准备换取超市展柜上的洗衣液、消毒剂等日用品。刚将积分兑换成一桶豆油,这回家里的洗衣液正好快用完了,我就先兑换一袋回家用着。等下回我再好好表现,积攒积分换个大件用品。”据村里专门负责积分管理的苇塘村妇女主任王平介绍,为了鼓励村民积极配合开展“创城”工作,自觉参与提升和维护村内环境卫生,村里成立了“文明积分银行”,不仅将积分评选规则上墙,准备的兑换奖品也都是村民日常

生活中用得上的商品。目前看来,“积分银行”成功调动了村民的积极性。如今,村里不仅环境整治、庭院美化,而且村民之间的相处也更和谐友爱。

据了解,自我市开展“创城”工作以来,苇塘村以村民需求为指引,积极推动“创城”工作落地落实。对村内道路两旁补栽绿植花卉、景观树,利用村内文体活动室组织开展多种活动。此外,村里通过入户走访、微信群转发、村内宣传车宣传等多种方式,助推“创城”工作人人皆知、入脑入心,打通“创城”氛围营造的“最后一公里”。

苇塘村在做好志愿服务站基础设施建设的基础上,大力强化新时代文明实践志愿服务队伍建设,运用村民自治“内造循环”的方法,成立志愿服务队,建立志愿服务长效机制。截至目前,苇塘村志愿者人数达130人,今年以来开展志愿者活动七次。

推进“积分银行”奖励制度。为提高志愿者参与活动的积极性,苇

塘村文明实践站成员通过研讨建立了村内奖惩制度,成立积分银行,推行积分奖励制度。志愿者通过服务时长获得积分,在村内的积分银行可用积分换取物品。通过此项措施,成功调动了志愿者的积极性,更多的村民愿意成为志愿者,为志愿服务站增添了新鲜血液。

创新活动形式,增强宣传实效。积极开展村民文化活动。每年都在村文化广场举办“庆七一”晚会,村内的广场舞队和大秧歌队是晚会的主力军。歌唱祖国、歌唱党,使村民们的精神需求得到极大满足。村委会成员还组成评委会,对获奖节目给予奖励。通过开展文化下乡活动,为村民送去了丰富的精神食粮,倡导了文明高雅的生活情趣。

下一步,苇塘村还将继续对标开展“创城”工作,打造一个基础设施建设愈发完善、村民言行愈发文明的宜居新农村,做到精细化“创城”、常态化“创城”,落实落细系列“创城”工作,推进全面创建、全民创建。

高古村:扎实做好“创城”工作

7月26日下午,在高古村紧邻村部的活动场地里,两位村民正使用健身器材锻炼。这片专门给村民休闲活动的场地上不仅有健身器材、篮球架,还会隔三差五地放两场电影,每天都会吸引很多村民过来休闲放松。为了开展好“创城”工作,高古村利用村部和活动场地开展“创城”宣传活动,以微信宣传、村广播和志愿者入户等宣传手段为辅助,利用村民经常来这里看电影、打篮球、锻炼的机会,设置宣传展板,大力开展“创城”各项宣传工作。

据高古村党支部书记刘晓伟介绍,高古村被评为“全国文明村”,有着良好的精神文明根基。自我市开展“创城”工作以来,高古村“两委”广开思路谋发展,发挥基层党组织的重要作用,加强服务群众力度,关心

关注群众的问题、难题,及时解决各种矛盾纠纷,维护群众利益,努力改善村容村貌、人居环境、居住条件,营造良好氛围,全村向着建设文明镇村迈开了坚实的一步,也让群众有了更多的获得感和幸福感。村民得实惠、见变化,自然对村领导班子更信任,“创城”工作也更好开展,近几次村里的各项决议通过率都达到100%。

明确重点,对照测评体系,不断完善“创城”工作重点。加强硬件设施建设,及时跟进最新工作要求,对宣传载体、宣传内容予以完善,对基础设施、环境卫生进行管护,打造形式多样的理论宣讲平台和科普宣传阵地。

抓牢基层文明建设。带领村“两委”成员、党员、村民代表修订完善村民自治公约,精心开展“好婆婆、好媳妇、好丈夫、好邻里、好人好事、美丽庭院、干净人家”“新时代文明实践超市”等群众性文明创建活动,进一步提高村民的精神文明素

质。村党支部开展形势政策教育和思想政治工作,引导广大农民群众树立正确的世界观、人生观、价值观。打造理论宣讲、科普宣传等功能阵地,进一步提高村民参与文明实践活动的积极性。

大力发展经济,助推基层建设。壮大村集体经济,提高村委会服务群众的能力,积极引导农民增收致富。致力于基础设施建设,带领村“两委”一班人抓好基础设施建设,在主干路安装路灯100盏,每年绿化种花约5公里,建设微景观,村内环境卫生大为改观。让村民牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,把村容整洁作为文明村建设的关键。

结合农村实际,扎实开展志愿服务活动。立足村民需求,广泛开展群众文化活动和志愿服务活动,在疫情防控宣传、走访慰问、环境整治、植绿护绿、基础设施维修等方面取得积极成效,进一步扩大了志愿服务活动的覆盖面,增强了志愿服务活动的影响力。

龙背村:“创城”工作稳扎稳打

7月的农村夏日正盛,白天的阳光晃得人不愿出门。为了方便晚上村民过来活动时有个干净整洁的空间,龙背村的几名“创城”志愿者在一天里最热的下午2点多钟,顶着烈日清扫“龙背村老龄协会大舞台”前的活动广场。

据龙背村党支部书记张法君介绍,龙背村是省级文明村。由于村内老年人占绝大多数,村里大力开展老年人服务项目,不仅被省里评为“养老大院”,而且龙背村老龄协会在开展“创城”工作宣传时也起到了很好的辅助作用。同时,龙背村全力搞活村集体经济,增加集体收

入,于2021年建设900平方米移动暖棚种植灵芝,在今年打造了占地13亩的“白菜基地”,带动村民就业达100多人次,有效增加村民收入,并为村内基础设施建设的持续开展夯实了经济基础。

为了巩固“创城”成果,将“创城”的真正意义落到实处,龙背村结合本村实际情况开展以下几方面的工作:明确分工、责任到人。按照环境卫生长效管理的要求,划片分区、责任到人,每天对辖区内的环境卫生进行巡查,发现问题及时处理。宣传教育、提升意识。利用广告牌、条幅等多种形式,在人群密集的地方广泛开展宣传,树立“美丽龙背是我家、文明环境靠大

家”的理念,让村民养成良好的生活习惯,做到不乱扔、不乱丢杂物,自觉做到垃圾入箱。加大投入、做好建设。花费30余万元安装路灯104盏;花费12万余元栽种绿化树1200棵;花费5000余元种花3.1公里;花费20余万元开展环境整治,清理越冬垃圾、牲畜粪便等杂物;花费2000余元制作新时代文明实践站广告牌10块。积极开展志愿服务。龙背村在做好各项工作的同时,努力解决广大群众关心的热点、难点问题,给群众带来更多的实惠。同时,不断提升服务标准,做到“服务热情、处理及时”,时刻将村民的事情放在心上,为村民解决了许多实际困难。



富强村以建设美丽宜居乡村为导向,因地制宜,科学打造治理方式,村屯面貌焕然一新。